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Мета уроку:
Навчальна- вивчити приро​ду електричного струму в розчи​нах та розплавах електролітів; повторити та поглибити знання про поняття «електролітична ди​соціація» та «процес електролізу», використовуючи знання з курсу хімії; вивчити закон електролізу та його застосування, показати можливості їх застосування в практичній діяльності .
Розвивальна-розширити світогляд учнів; підвищити інтерес до вивчення природничих наук; активізувати пізнавальну діяльність під час проведення експерименту; удосконалювати вміння самостійно збагачувати знання використовуючи потрібні наукові дані з інших предметів.

Виховна-виховувати почуття відповідальності за результати спільної роботи, уміння працювати в групах.

Тип уроку: бінарний  урок із фізики й хімії (застосу​вання знань, вмінь та навичок з курсу хімії при вивченні нового матеріалу з курсу фізики),урок-дослідження, урок формування нових знань.
.Обладнання : модель процесу елект​ролітичної дисоціації, обладнан​ня для проведення дослідів з проходження струму в розчинах, узагальнююча таблиця, ,експонати виставки «Застосування електролізу».
«Для фізиків формули, як  для художників фарби»

Хід уроку
І. Мотивація навчального процесу  

1). «Знайди помилку»
Учитель фізики. Тема нашо​го уроку — «Електричний струм в рідинах». Але, забігаючи напе​ред, зауважу, що не всі рідини проводять електричний струм. Мета уроку — вивчити природу електричного струму в розчинах та розплавах електролітів, повто​рити та поглибити знання про по​няття електролітичної дисоціації та процесу електролізу, вивчити закон  електролізу та його засто​сування. 

2). Розгадай  ребус:Визнач назву фізико-хімічного процесу(цифри в другому рядку  позначають  літери в назві хімічного елемента).
Демонстраційний експеримент1.
Дистильована вода не прово​дить електричний струм, це можна перевірити дослідним шля​хом. Подивимося на таблицю дослідів. Якщо підєднати елект​ролампочку до джерела струму послідовно через два електроди, занурені у дистильовану воду, то лампочка не горітиме, що дово​дить не замкненість кола. Тобто на якійсь ділянці немає носіїв зарядів.
 Демонстраційний експеримент2:
 сухі електроди зануримо в сухий натрій хлорид. Що спостерігає​мо? Чому суха сіль не буде проводити струм? (Не​має заряджених частинок.)
Демонстраційний експеримент3.
У хімічні стакани наливаємо дистильовану во​ду. У перший додамо натрій хлорид, у другий — купрум (II) сульфат, у третій — цукор, у четвер​тий — хлоридну кислоту, у п'ятий — оцтову кис​лоту. Що спостерігається? Який висновок можна зробити?
 Якщо насипати в склянку трішки солі, то лампочка загориться. Давайте згадаємо умови існування електричного струму.
Учень. Для існування елект​ричного струму необхідно вико​нання двох умов:
1)
існування вільних зарядже​них частинок;
2)
дія електричної сили на вільні заряджені частинки.
Учитель фізики. Що ж змінилося в нашому досліді, чому у другому випадку з'явився електричний струм?
Учень. Тому що з'явилися вільні заряджені частинки.
Учитель фізики. Внаслідок якого процесу з'явилися ці час​тинки, як вони називаються, чи всі розчини проводять електрич​ний струм?
·  * Учитель хімії В наслідок процесу електролітичної  дисоціації. Дисоціація — оборотний процес. Зворотній процес називається асоціацією.
· Молекули,   що   дисоціюють,   розпадаються на катіони та аніони, причому заряд усіх каті​онів дорівнює сумарному заряду всіх аніонів.
Самостійна робота учнів: записати рівняння дисоціації купрум (II) сульфату, натрій гідрокси​ду, калій гідроксиду, кальцій хлориду, нітратної кислот
Основні положення ТЕД сформулював С. Арреніус 1887 р., за що в 1901 р. отримав Нобелів​ську премію з хімії.
Великий внесок у розвиток цього вчення зро​били російські науковці І. О. Каблуков, В. Ф. Кістяківський, Д. І. Менделєєв. 
Дисоціація відбувається у водних розчинах або за розплавлення електроліту.
У першому випадку причиною дисоціації є особлива властивість води,— висока діелектрична проникність: молекули Н2О у 81 раз послаблюють хімічні зв'язки між йонами, тому кристал легко розпадається на йони. Кожен йон оточує своєрід​на «сорочка» з молекул води (гідратація), яка не дозволяє йонам знов поєднатися між собою.
Під час плавлення електролітів посилюють​ся коливальні рухи йонів, у результаті чого йонна кристалічна ґратка руйнується, а позитивні(катіони) та негативні йони (аніони) стають віль​ними.
* Учитель хімії. Які хімічні сполуки належать до елект​ролітів і чому?
Учень. До електролітів нале​жать розчини та розплави кислот, основ та солей, тому що вони мають йонний та ковалентний по​лярний зв'язки між частинками.
Учитель хімії. Чому розпла​ви електролітів проводять елект​ричний струм?
(Показує на моделі кристаліч​ної гратки натрій хлориду.)
Учень. Тому що при на​гріванні руйнується кристалічна решітка та утворюються вільні заряджені частинки-йони.
II. Пояснення нового мате​ріалу
Учитель хімії. Чому розчини електролітів проводять електрич​ний струм?
(Демонструє утворення йонів в розчині за допомогою моделі.)
Учень. Під час розчинення речовин у полярному розчинни​ку, яким є вода, відбувається гідратація — взаємодія речовини з полярними молекулами розчин​ника. Полярні молекули води орі​єнтуються щодо вузлах кристалічної ґратки роз​чиненої речовини, та з певною силою притягують їх до себе. В результаті гідратації йонна спо​лука переходить у розчин у ви​гляді гідратованих йонів.
Учитель хімії. Як називаєть​ся цей процес?
Учень. Процес розпаду елект​ролітів на йони внаслідок розплавлення або розчинення нази​вається електролітичною дисоці​ацією.

Учитель хімії. Наведіть при​клади дисоціації розчинів солей натрій хлориду та купрум(ІІ) сульфату.
Учень.
Учитель хімії. Як ви вважаєте, від чого залежить процес ди​соціації?
Учень. Від природи речовини та розчинника, концентрації роз​чину та температури.
Учитель фізики . Якщо ми за​нуримо в розчин солі електроди, які з'єднані з полюсами джерела постійного електричного струму, чи вплине це на рух йонів?
Учень. Так, під дією елект​ричного поля позитивні йони ру​хатимуться до негативно заряд​женого електроду — катода (вони називаються катіонами), а негативно заряджені — до пози​тивного електроду — аноду (во​ни називаються аніонами). Демонструє на моделі.
Учитель фізики. Підтверди​мо на досліді, що розчин мідного купоросу проводить електрич​ний струм. Зануримо два елект​роди в розчин купрум(ІІ) сульфа​ту. Як бачимо, лампочка заго​ряється, тобто електричний струм є. Які частинки є носіями електричного струму?
Учень. Позитивні йони Купруму та негативні йони кислотно​го залишку {ілюструє схемою на дошці).
Учитель фізики. Таким чи​ном, ми з'ясували, що електро​провідність електролітів — йонна. Заповнимо таблицю.
Учень заповнює 1, 2, 3 та 4 стовпчики таблиці.
Учитель фізики. У п'ятому стовпчику треба записати, як опір електроліту залежить від температури. Які ваші думки? 
Учень. Чим вища темпера​тура, тим більший ступінь ди​соціації, тим більше йонів, тим більша сила струму і тим менше опір. Тобто з підвищенням температури опір зменшується.
Учитель фізики. До шостого стовпчика таблиці ми повернемо​ся трохи пізніше, а зараз подиви​мося, що сталося з катодом через деякий час при проходженні струму через розчин купрум(ІІ) сульфату. Як бачимо, він вкрився шаром міді. Цей процес нази​вається електролізом. Електроліз з точки зору фізики це процес виділення речовини на електроді під час проходження струму через електроліт.
Учитель хімії. Прошу дати визначення процесу електролізу.
Учень. Це окисно-відновний процес, який відбувається на електродах під час проходження постійного струму через розчин або розплав електролітів.
Учитель хімії. Запишемо рівняння процесу електролізу розплаву безоксигеновмісної солі, наприклад купрум(П) хло​риду.
Учень.
СиС12 *=* Си2++ 2С1-
Катод(-)Си2++2е =
Анод(+)2С1--2е =
СиСІ,
Си° + С12°
Учитель хімії. Запишемо рівняння процесу, який відбу​вається в нашому досліді.
Си5О4*=> Си^ + ЗО^-
нр^ н+ + он-
Катод(-)Си2++2е = Анод(+) 2Н,О-4е =
2Си5О4 + 2 Н2 О = 2Си°+ + О2+21^50,.
Учні роблять висновок: у ре​зультаті електролізу купрум(ІІ) сульфату на катоді відновлюєть​ся мідь, а на аноді виділяється ки​сень внаслідок розкладу води. В розчині залишається сульфатна кислота.
Учитель фізики. Процес виділення  на катоді речовини при проходженні струму через електроліт називають електролізом. Розглянемо явище електролізу з кількісного боку, тобто встановимо залежність між масою речовини, що виділилась під час електролізу на електродах, і зарядом, що про​йшов через електроліт. Така за​лежність була експериментально встановлена анг​лійським вченим Майклом Фара​деєм у 1833 році.
                      Розповідь про Майкла Фарадея
Учитель фізики: Таким чи​ном, перший закон електролізу Фарадея.
Маса речовини, яка виділи​лась на одному електроді, про​порційна силі струму, що проходить через електроліт і часу його проходження.
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Другий закон електролізу Фа​радея ми будемо вивчати згодом.
Висновок: таким чином ми з'я​сували, що:
· електричний струм прохо​дить через розчини та розплави
кислот, солей і лугів;
· речовини, розчини або розп​лав яких проводять струм, нази​ваються електролітами;
· електропровідність елект​ролітів — йонна;
· йони утворюються внаслі​док електролітичної дисоціації;

· опір електролітів залежить від температури;
· проходження електричного струму супроводжується виділенням речовини на електроді; цей процес називається електро​лізом;
• масу речовини, що виді​ляється на електроді, визначають за законом Фарадея.
Самостійна  робота  учнів у групах з текстовими матеріалами
Учитель фізики. Тепер щодо практичного застосування елект​ролізу. 
Групам  учнів  роздаються текстові матеріали  щодо галузей застосування електролізу (додаток1). Учні опрацьовують  матеріал  групами і обирають зі свого складу доповідача.
III.
Рефлексія  Знайомство з експонатами виставки «Застосування  електролізу»:посуд, жіночі  прикраси, трансформатор, медичний інструментарій, годинник, ножиці, алюмінієвий дріт, тощо.      Конкурс «чомучок»
· Чому тільки водні розчини содей, кислот та
основ є електролітами?
· Чому з підвищенням температури кількість
вільних носіїв зарядів в електролітах збільшу​
ється?
· Чи однаковим є рух вільних заряджених ча​
стинок під час проходження струму в металах
та електролітах?
· Чому цукор ні в сухому вигляді, ні у водному
розчині не проводить електричний струм?
· Як за допомогою електролізу отримати чистий
метал без домішок?
· Як визначити, золоте кільце чи позолочене?
· Як зробити кільце позолоченим?
· Як називають цей процес?
· Як і де використовують гальваностегію?
· Що таке гальванопластика? Хто вперше за​
пропонував її і для чого?
Висновок:    електричний струм в розплавах та розчинах є складним фізико-хімічним про​цесом, природа якого визна​чається утворенням електрич​них зарядів та їх переносом під дією електричного поля. Для розуміння цього процесу і його практичного застосування не​обхідно знати, як і скільки утво​риться електричних зарядів у конкретному розплаві чи роз​чині (тобто знати їхні хімічні властивості), а також передба​чити, яка маса речовини виді​литься на аноді та катоді (в кож​ному конкретному випадку) за законами Фарадея.
IV.
Домашнє завдання  -з фізики: вивчити § 23, розв'язати задачі № 179, 181, 184; № 11 — 6, 7, 8 (Сиротюк В. Д. Фізика. 9 клас. Підручник для за​гальноосвітніх навчальних закладів. — К. Зодіак-ЕКО, 2009).
Додаток 1 Деякі галузі застосування електролізу
· Електрометалургія.  Нині багато металів отримують
за допомо​гою   електролізу   руд.   Так,   наприклад,   алюміній   отримують   винятко​во електролізом його розплавленого оксиду (глинозему АІІ2О3) в кріоліті. Електролітичною ванною й водночас катодом слугує залізний ящик з вугільним черенем, а анодами — вугільні стрижні, які опускають у розплав.
Електроліз проводять за температури близько 900 °С, причому високу темпе​ратуру підтримує сам струм. Розплавлений алюміній опускають на дно ящи​ка, звідки його через спеціальний отвір випускають у форму для виплавки.
За допомогою такого електролізу отримують також натрій, магній, берилій,кальцій.  За допомогою електролізу отримують такі важ​ливі продукти, як хлор і луги, хлорати і перхлорати, персульфати, перманганат калію, органічні сполуки, чистий водень, кисень, фтор та інші речовини.
· Очищення( рафінування )металів. У промисловості під час електролізу виконують очищення металів. Метал, який очищують, виливають у вигляді пластин і роблять їх анодами в електролітичній ванні. Електролітом є розчин солі цього металу. Добираючи напругу між анодом і катодом, можна зробити так,щоб метал, який очищається, переходив від анода в розчин і виділявся на катоді. Домішки ж випадають на дно посудини у вигляді осаду. Цей спосіб є найпоширенішим для очищення міді.
· Медицина. Лікарський електроліз(електрофорез) — це комплексний метод електро​терапії, за якого на організм пацієнта діють односпрямованим струмом і лі​карськими препаратами, введеними в організм за допомогою цього струму.
Для електрофорезу використовують речовини, що дисоціюють на йони. Лі​карський препарат проникає в організм через шкіру чи слизову оболонку.
Препарат, уведений в організм за допомогою електрофорезу, довго зберігає специфічну дію, менш токсичний, і до того ж, електрофорез може в деяких випадках знижувати алергічну реакцію організму людини на певні лікарські препарати.
-Гальванопластика1837 року російський учений Б. С. Якобі ви​найшов спосіб отримання абсолютно точних ре​льєфних копій предмета. Для цього з предмета роблять зліпок із пластичного матеріалу (гіпс, віск) покривають його порошком графіту, щоб створити умови для електропровідності і поміщають його в електролітичну ванну як катод. За пропускання через ванну електричного струму зліпок покривається шаром металу. Потім зліпок відокремлюють від отриманої копії й ви​користовують знову. Гальванопластика дозволяє швидко виготовляти металеві копії й відтворюва​ти їх у будь-якій кількості. Так виготовляють ме​далі, монети, витвори мистецтва. . Цим способом виготовля​ють друкарські кліше, безшовні труби, а також інші металеві деталі складної форми.  Гальванопластику викорис​товують у тих випадках, коли металева деталь має дуже складну форму й у звичайний спосіб (литтям або механічною обробкою) її важко або неможливо виготовити. 1845 року в Санкт-Петербурзі було організо​вано підприємство герцога Ліхтенбергського, де таким чином виготовляли барельєфи для Ісаакіївського й Петропавлівського соборів, Ермітажу, Зимового палацу, Великого театру. Позолота пре​красно збереглася до сьогодні. 
· .Гальваностегія. Електролітичне осадження металів широко  використо​вують  для покриття одних металів шаром  інших з метою захисту від корозії.Такими є електролітичні позолота, сріблення тощо. У машинобудуванні, радіотехніці, електроніці, поліграфічній про​мисловості електроліз використовується для покриття одних металів шаром інших для захисту від корозії, надання декоративного вигляду, а також для більшої зносостійкості, термостійкості. Жінки носять чудові позолочені та посріблені прикраси, у по​буті використовуємо нікельовані, обміднені, хромові речі.
· Електролітичне полірування. Кількість речовини, що осідає на елек​троді, або переходить з електрода в розчин, прямо пропорційна силі струму. Тому, якщо виріб із шорсткою поверхнею помістити як анод  в електролітичну ванну з відповідно дібраним електролітом, то з виступу метал переходитиме в розчин із більшою швидкістю, ніж із западини, і нерівності загладжувати​муться. На цьому принципі базується й електрозаточка  інструментів (напри​клад, хірургічних скальпелів, лез для гоління)
  Розповідь про Майкла Фарадея
Учень. Майкл Фара​дей(1791-1867)  Слід зазначити, що свою наукову працю Фарадей починав юнаком у хімічній лабо​раторії англійського хіміка Деві, де допомагав йому в досліджен​нях.  Після смерті Деві ніхто не смів торкатися апаратури, з якою він працював. Електрична  лабораторія у Лондоні  стояла закритою. Але це тривало недовго. У 1829 р. Фарадей розпочав само​стійну роботу з електрики. Лабораторія прокинулася, щоб побачити нові відкриття.  . У 1831 році  Фарадей успішно розв’язав завдання з перетворення «магнетизму» на «електрику», над  якою він працював протягом 10 років.                    

У 1833-1834 рр. М. Фара​дей встановив кількісні закони електролізу (зако​ни Фарадея) та ввів терміни «електроліз», «елек​трод», «катод», «анод», «катіон», «аніон», «йон», «електроліт», «електрохімічний еквівалент». 1833 року він став Фуллерівським професором хі​мії Королівського інституту й займав цю посаду, створену спеціально для нього, до 1862 р.
